Val6szintiségszamitas
2. feladatsor: Szita formula, kombinatorikus és geometriai valdszindség, vegyes

1. Egy vendéglében az egyik asztalnal 9 vendég iil. Négyen kolat, harman sort rendeltek, ketten
pedig asvanyvizet rendeltek. A kissé feledékeny pincér emlékszik, hogy mibdl mennyit rendeltek,
de azt mar elfelejtette, hogy ki mit kért. Ezért véletlenszertien osztja ki az italokat. Mekkora a
valoszintisége, hogy mindenki azt kapja, amit rendelt?

2. Egy embernek n egyforma kinézetd kulcsa van, melyek koziil pontosan egy nyitja az ajtot.
Emberiink véletleniil valasztva sorra probalja a kulcsokat addig, amig a jo kulcs el6 nem kertil.
Valamely k € {1,2,...,n} esetén mennyi a valoszintisége, hogy a k-adik probalkozasa sikeres, ha

(a) a kiprobalt rossz kulcsokat mindig félreteszi?

(b) a kiprobalt rossz kulcsokat sose teszi félre?

3. Mekkora a valészintisége, hogy az 6toslotton kihtzott szdmok kozott nem lesznek egymést
kovetsk?

4. Egy pénziigyi befektet§ cég harom cégbe fekteti pénzét, melyek rendre 0,19, 0,25, illetve
0, 28 valosziniiséggel mennek csédbe az elkovetkezs 6t évben. Annak a val6szintisége, hogy az
elsé és a masodik cég is cs6dbe megy 0,05, hogy az els§ és a harmadik is cs6dbe megy 0,1, mig
hogy a masodik és a harmadik is becs6dol annak is 0,1. Annak az esélye, hogy mindharom cég
becs6dol 2%. Mennyi a valoszintisége, hogy

(a) az els6 vagy a masodik cég csédbe megy?

(b) egyik cég sem megy csédbe?

5. A Jonas Brothers nevii egyiittes tjra 0sszeall és koncertet adnak. A PepsiCo cég a kévetkezd
otlettel all els: a kolasiivegeik kupakjaban elrejtik a banda egy-egy tagjanak a nevét és azok
kozott, akik osszegytjtik mindharom nevet kisorsolnak egy VIP belépst. Kevin neve a kupakok
felén szerepel, Joe-val a kupakok egyharmadaban talalkozhatunk és Nick a legritkabb, neve
atlagosan minden hatodik kupakban szerepel. Mennyi a valoszintisége, hogy 5 kolat véasarolva
sikeriil kigydjteniink a harom testvért? (Segitség: a kupakokra gondoljunk tgy mintha egy
zsakbol hiznank egy nevet, melyben Kevin haromszor, Joe kétszer, Nick pedig egyszer szerepel.)

6. Sorban elhelyezett n dobozba taldlomra berakunk N goly6t gy, hogy az Gsszes elhelyezés
egyformén valészint. Mennyi a valészintsége, hogy az elsé k doboz egyike sem fiires?

7. Egy urnadban k-féle szind goly6é van, mindegyik szintib6l ugyanannyi darab. Egyenként
hizunk a golyokbdél gy, hogy minden hiizéds utan visszatessziik a kihuzott goly6t, és minden
hiizéasnél barmelyik golyé ugyanolyan valdszintiséggel keriilhet kihiizésra.

(a) Mennyi annak a g, valoszintisége, hogy legalabb n huzas kellett ahhoz, hogy minden szin

el6forduljon?

(b) Mennyi annak a p, valosziniisége, hogy n huzas soran minden szin el6fordult, és ez az

n-edik huzéasnal kovetkezik be eldszor (vagyis az els§ (n — 1) huzas soran csak (k — 1) szin
fordult els) ?



8. Egy kockat addig dobunk, amig mind a 6 szam el nem fordul. Legyen p,, annak a val0szi-
niisége, hogy ez elGszor az n-edik dobasra kiévetkezik be. Hatarozzuk meg p,,-et!

9. A Faluvégi Kurta Kocsma el6tt 5 bicikli all. Zarora el6tt egymas utan jon ki az 5 tulajdonos,
és mindegyikiik véletlenszertien valaszt egy kerékpéart. Mennyi a valoszintisége, hogy senki sem
a sajat biciklijén jutott haza?

10. A [0, 1] intervallumot felosztjuk két véletleniil radobott ponttal harom részre. Mennyi annak
a valdszintisége, hogy

(a) mindharom szakasz hossza nagyobb, mint 1/47

(b) mindharom szakasz hossza kisebb mint 1/27
(c) a szakaszokbol haromszog szerkeszthetd?
)

(d) a szakaszokbol hegyesszogli haromszog szerkeszthetd?

11. Vilasztunk egy véletlen szamot 0 és 2 kozott, és egy mésikat ettd] fiiggetleniil 1 és 2 kdzott.
Mennyi a valészintisége, hogy az Osszegiik kisebb, mint 27

12. Valasszuk az X, Y pontokat egyméstol fiiggetleniil a (0, 1) intervallumban egyenletes eloszlas
szerint. Mennyi a valészintisége, hogy az x2 + Xz + Y = 0 egyenletnek valos gyokei lesznek?

13. Andras és Betti munkaideje egymastol fiiggetleniil egy-egy du. 4 és 6 kozotti egyenletes
eloszlast id6pontban ér véget. Munkaidejiik végeztével mindketten elmennek egy, munkahelytik-
t6]l azonos tavolsigra levs kavézoba, ahol elfogyasztanak egy csésze kavét. Andras esetében ez
10 perc, Betti esetében 20. Mi a valészintisége, hogy talalkoznak?

14. Anna és Szabina minden szerdéan fodraszhoz mennek. Anna 2 és 3 6ra kozott, Szabina pedig
2 és fél 3 k6zott végez egy véletlenszert idSpontban, egymastol fiiggetleniil. Egymast megvarjak,
majd egyiitt indulnak haza. Mennyi annak a val6szintisége, hogy egy adott napon negyed 3 utén
indulnak haza? Mennyi ez a valoszintiség, ha tudjuk, hogy Anna legalabb 10 perccel korabban
végzett, mint Szabina?

15. Tekintsiink egy egységnyi keriiletd kort, és ennek egy rogzitett pontjat. Valasszunk tovabbi
két pontot a kérvonalon egymastoél fiiggetlentiil egyenletes eloszlés szerint. Mennyi a val6szintisé-
ge, hogy a harom pont altal meghatarozott haromszog fedi a kor kézéppontjat?

16. Egy egységnégyzet két szemkozti oldalan véletleniil valasztunk egy-egy pontot. Mi a
valoszintisége, hogy tavolsaguk négyzete kisebb, mint 3/27

17. Egy kor keriiletén egymastol fiiggetleniil, egyenletesen valasztunk 4 pontot: A, B,C,D.
Mennyi a valoszintisége, hogy az AB és C'D hurok metszik egymast?

18. Egy négyzet belsejében egyenletes eloszlas szerint valasztunk egy pontot. Mennyi a valo-
szintisége, hogy a valasztott pont kozelebb van valamelyik oldalhoz, mint 1/47

19. Egy kor kertiletén valasszunk n pontot egymastol fiiggetleniil, egyenletes eloszlas szerint.
Mennyi annak a valészintisége, hogy a pontok konvex burka tartalmazza a kor kdzéppontjat?
Mennyi ez a valészintiség, ha a pontokat a kor belsejében valasztjuk fliggetleniil, egyenletes
eloszlas szerint?



